
 עבודה עם שברים  – בסיס מתמטי 

𝑣קשר ב ניזכר = 𝜆𝑓 של מבחן המיון. ניזכר כי  אותו למדנו בהרצאהv   ,מהירות הגל𝜆    

התדירות )כמה פעמים פאזה   f)למדא( אורך הגל )המרחק בין שתי פאזות זהות סמוכות(, 

 מסוימת של הגל עוברת ביחידת זמן(.

 היחידות הן: 

 ,במטרים לשנייה vהמהירות  •
𝑚

𝑠
 

 mביחידות מטר,    𝜆אורך הגל  •

או   Hzץ ר  ביחידות ה   fהתדירות  •
1

𝑠
=

1

שניה 
 

במקרים מסוימים אולי נרצה להשתמש ביחידות אחרות, כמו ס"מ או ק"מ. זה מותר, אבל 

חשוב לשים לב שהיחידות משני צידי המשוואה מתאימות: אם למשל נבחר לתאר את אורך 

 מטר לשנייה. ולאהגל בס"מ, המהירות שלנו תהיה גם היא ביחידות של ס"מ לשנייה 

 

 : תרגיל 

)ולכן זוהי גם תדירות הגל המתקדם הנפלט    הרץ 400ידי מיתר שרוטט בתדירות של גל קול נוצר על  

מטרים בשנייה. מה אורך הגל, כלומר המרחק בין   300באוויר   התקדמות הגל מהירות מאותו מקור(. 

 אזור צפוף לאזור הצפוף הבא אחריו? 

𝜆נרצה לחלץ את אורך הגל, כלומר לקבל את המשוואה   =
𝑣

𝑓
 

𝜆נציב:   =
300 [

𝑚

𝑠
]

400 [
1

𝑠
]

=
3

4
[𝑚] 

היחידות קצת מבלבלות כי יש לנו שברים גם במונה וגם במכנה של השבר! למעשה צמצמנו  
1

𝑆
במונה    

 ובמכנה. למה זה מותר? 

 במונה ובמכנה מותר לצמצם: מופיע ידוע לכולנו שכל דבר זהה ש 

2

2
=

10

10
=

500

500
= 1 

 ובאופן דומה, מותר גם לצמצם שבר עם שבר: 

1
5⁄

1
5⁄

= 1 

נלמד עוד קצת איך לעבוד עם שברים, כי בהרבה מהתרגילים שיהיו לנו בהמשך יהיו שברים במונה  

 ובמכנה.

 : תרגיל

3
2⁄

15
2⁄

=
3

15
=

1

5
 

 קודם כל ניזכר איך כופלים בשבר. כאשר כופלים שברים, כופלים מונה עם מונה, ומכנה עם מכנה:

3

10
×

5

2
=

3 × 5

10 × 2
=

15

20
=

3

4
 



.  1יעזור לנו לדעת שגם מספרים שלמים ניתנים לכתיבה בצורה של מנה, פשוט המכנה שלהם הוא 

 למשל: 

4 =
4

1
 

4ולכן, כדי לכפול שלם בשבר נכפול מונה עם מונה, מכנה עם מכנה. נחשב מהו   ×
1

2
 : 

4

1
×

1

2
=

4

2
= 2 

 : 1- נבין ברמה הרעיונית את מושג החלוקה במספר קטן מ ,איך לחלק בשבר  כדי להבין

אם יש לנו חדר, ובחדר יש מקום לשתי קבוצות, כמה מקום צריכה קבוצה אחת? חצי חדר. ביצענו את  

 החישוב: 

[חדר ] 1

[קבוצות ] 2
=

1

2
 [
חדר 

קבוצה 
] 

קבוצה, כמה מקום צריכה קבוצה אחת? שני חדרים. ביצענו    לחציאם יש לנו חדר, ובחדר יש מקום 

 את החישוב: 

[חדר ] 1

1
[קבוצות ] 2

= 2 [
חדר 

קבוצה 
] 

 או, 

1

1
2

= 1 ×
2

1
= 2 

 כאשר מחלקים בשבר, זה כמו לכפול בשבר ההפוך.  

 קבוצה, כמה מקום צריכה קבוצה שלמה?    2/5אם יש לנו חדר ובחדר יש מקום ל

, והחמישית הנותרת תצטרך עוד חצי חדר )כי בחדר  4/5אפשר להבין שבשני חדרים יוכלו להיכנס  

אחד יכולות להיכנס שתי חמישיות, אז בחצי חדר תיכנס חמישית(. לכן נצטרך בסה"כ שניים וחצי  

חדרים, שהם  
5

2
 . 

 כלומר,  

1

2
5⁄

=
5

2
 

 עוד דוגמאות: 

1

2
3⁄

= 1 ×
3

2
=

3

2
 

 

4

2
1⁄

= 4 ×
1

2
1⁄

= 4 ×
1

2
=

4

2
= 2 

 : תרגיל



3

6
2⁄

= 3 ×
2

6
= 3 ×

1

3
= 1 

 ביחידות, אפשר לכתוב: אם כך, גם  

1

𝐻𝑧
=

1

1
𝑠 ⁄

= 𝑠 

 ולכן בחישוב אורך הגל שעשינו, כתבנו 

300 [
𝑚
𝑠 ]

400 [
1
𝑠]

=
300

400
[
𝑚

𝑠
× 𝑠] =

3

4
[𝑚] 

. תדירותו היא עדיין  5הגל מהשאלה הקודמת נכנס למים. במים, מהירות התקדמותו גדולה פי 

 תדירות המקור. מה יהיה אורך הגל שלו? 

 מה שיקרה הוא שאורך הגל יתארך, לפי הקשר:  

𝜆 =
5 × 300 [

𝑚
𝑠 ]

400 [
1
𝑠]

=
5 × 3

4
[𝑚] =

15

4
 [𝑚] 

 

 : ם תרגילי

מהו   •
3

4⁄

9
16⁄

 ? 

 פתרון: 

3
4⁄

9
16⁄

=
3

4⁄

3
4⁄ × 3

4⁄
=

1

3
4⁄

=
4

3
 

𝑯𝒛  קבלו את הצורה הפשוטה ביותר ליחידות הבאות:  • ×
𝒔

𝒎
 

 פתרון: 

𝑯𝒛 ×
𝒔

𝒎
=

1

𝑠
×

𝑠

𝑚
=

𝟏

𝒎
 

 

 

 חזקה ושורש חומר ללימוד בבית: 

טרם למדת  סביר שלמדת את חלקו אך אולי  תוכנית הלימודים בבתי הספר.  ב  נלמד שלפנייךחומר ה

 . את כולו 

היא פעולה המתבצעת בין שני מספרים. כאשר אנו מעלים מספר אחד בחזקת המספר השני,  חזקה 

  חמש , פירוש הדבר כי אנו כופלים את המספר 3בחזקת המספר  5לדוגמה, מעלים את המספר  

 פעמים. נסמן זאת כך:  שלוש בעצמו, ועושים זאת 

53 = 5 × 5 × 5 = 125 

, והמספר השני )שלוש במקרה זה( נקרא  הבסיסהמספר הראשון )חמש, במקרה זה( נקרא  

 . המעריך 



 : 2בחזקת  5באופן דומה,  

52 = 5 × 5 = 25 

 : 3בחזקת  4

43 = 4 × 4 × 4 = 64 

 : 1בחזקת  6

61 = 6 

 

 כמה דברים שחשוב לדעת על חזקות: 

, לא משנה 1בעצמו היא תמיד  1שכן המכפלה של  , 1בחזקת כל מעריך ייתן לנו   1המספר  •

 כמה פעמים נכפול אותו בעצמו!  

1 × 1 × 1 × 1 × 1 … . . = 1 

 

  25? נבדוק האם נקבל 25שווה ל  52האם מותר להחליף בין הבסיס למעריך? למשל, האם   •

 פעמים:  5בעצמו  2כאשר נכפול את המספר 

25 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 32 

 .  אם מחליפים בין הבסיס והמעריך מקבלים תוצאה שונהכלומר, 

 . העלאה בריבוע נקראת גם   2העלאה בחזקת  •

 52בריבוע =   5 

62בריבוע   6    = 

 

 שורש ריבועי 

 .  הוצאת שורשהפעולה ההפוכה להעלאה בחזקה נקראת 

הוצאת השורש הריבועי היא הפעולה ההפוכה להעלאה בריבוע. כשאנו מוציאים שורש ריבועי, אנו  

 לכפול בעצמו כדי לקבל את המספר שלפנינו?" שואלים: "איזה מספר צריך  

?  25? כלומר, איזה מספר צריך לכפול בעצמו כדי לקבל  25לדוגמה, מהו השורש הריבועי של 

 . נסמן זאת כך: 5התשובה היא המספר 

√25 = 5 

כפי שהיא כתובה   הסתכלי במחשבון שלך ומצאי את פעולת השורש הריבועי. לעתים היא מסומנת

לצידה, כדי לסמן את העובדה שזוהי    2הקודמת, אך לעתים היא מסומנת עם המספר בשורה 

 : 2הפעולה ההפוכה להעלאה בחזקת 

√25
2

= 5 

 שני הסימונים נכונים. ודאי שאת יודעת להשתמש במחשבון כדי לקבל, למשל: 

√900 = 30 

 כמה דברים שחשוב לדעת על שורש ריבועי: 



 זהו המספר היחיד שהוא השורש הריבועי של עצמו. . 1הוא  1השורש הריבועי של  •

 

נבחרו מספרים בעלי שורש ריבועי שלם כדי להקל על החישוב.  שלפנייך בדוגמאות  •

המספרים המתקבלים מפעולת הוצאת השורש לא חייבים להיות שלמים. נסי לחשב  

 . 1000, 7, 2ים כמו של מספר הריבועי במחשבון את השורש
 

איזה מספר צריך לכפול בעצמו  תשובה מלאה לשאלה "חשוב לדעת כי קיים גם שורש שלילי.  •

המכפלה של מספר שלילי בעצמו  , משום ש 5- המספר השלילי ?" תכלול גם את 25כדי לקבל 

(5−):  היא חיובית × (−5) =  החיוביים.  לשורשים   נתייחס רק . בתרגול זה אנו  25

 

 שורש של מכפלה או מנה 

 שורש של מכפלה שווה למכפלת השורשים  •

 שווה למנת השורשים שורש של מנה   •

 : 49,  4השורש של מכפלת שני המספרים   איך מחשבים את השורש של מכפלה? נחשב מהו

√4 × 49 

4אם נחשב את המכפלה, נקבל    × 49 = . איזה מספר צריך לכפול  196. נחפש את השורש של 196

 במחשבון. ? בניגוד למספרים קטנים יותר, כנראה לא נדע זאת ונצטרך להעזר 196בעצמו כדי לקבל 

)עשי זאת!( אך דרך אחרת    14, נקבל 196אם נעזר במחשבון כדי לחשב את השורש הריבועי של 

לכפול את    ולאחר מכןאת השורש של כל אחד מהמספרים במכפלה,   קודםלחשב זאת היא לחשב 

 השורשים שהתקבלו:  

√4 × 49 = √4 × √49 = 2 × 7 = 14 

 . 100וכך לא נזדקק למחשבון לצורך תרגיל זה, אלא רק לידיעה של לוח הכפל עד 

 באותו אופן אפשר לטפל בהוצאת שורש ריבועי של מנה. 

נסתכל לדוגמה על המנה 
25

36
. זהו שבר, הוא איננו מספר שלם. נרצה להוציא שורש ריבועי של השבר,  

 כלומר לחשב מהו: 

√
25

36
 

ייתכן שקשה לנו לדעת ללא מחשבון מהו המספר שיש לכפול בעצמו על מנת לקבל את המספר
25

36
     ,

 אך מותר לנו להוציא שורש מהמונה לחוד ומהמכנה לחוד, ואז לחלק את השורשים שהתקבלו: 

√
25

36
=

√25

√36
=

5

6
 

 וכך מצאנו את השורש בלי להעזר במחשבון. 

 גם לשלב בין המנות והמכפלות, למשל:  אפשר

√
25

4 × 4
=

√25

√4 × √4
=

5

2 × 2
=

5

4
 

 שימי לב שאפשר לכתוב זאת גם כך, כמכפלה של שני שברים: 



√
25

4 × 4
=

√25

√4
×

√1

√4
=

5

2
×

1

2
=

5

4
 

 

 : את הצורה הפשוטה ביותר ליחידות הבאות  יעם חזקות: קבל   הנה תרגיל שמשלב שברים

𝒎 × 𝒔

𝑯𝒛𝟐 
 

 פתרון: 

𝒎 × 𝒔

𝑯𝒛𝟐 
=

𝑚 × 𝑠

(
1
𝑠)

2 =
𝑚 × 𝑠

12

𝑠2

=
𝑚 × 𝑠

1
𝑠2

= 𝑚 × 𝑠 ×
𝑠2

1
= 𝒎 × 𝒔𝟑 

 


